





ЛЕНИН И СТАЛИН в Смоленском.

Рис. худ. П. В. Васильева. Центральный музей В. И. Ленина.

ПРИКАЗ НАРОДНОГО КОМИССАРА ВОЕННО-МОРСКОГО ФЛОТА СОЮЗА ССР

23 февраля 1942 г.

№ 27

г. Москва

Товарищи краснофлотцы, командиры и политработники!

День 24-й годовщины Красной Армии и Военно-Морского Флота наша Родина празднует в условиях великой Отечественной войны советского народа против немецко-фашистских оккупантов.

Красная Армия и Военно-Морской Флот ве впервые имеют дело с немцами захватчиками. Еще в 1918 году молодые вооруженные силы Советской России крепко проучили немцев войной.

Когда немецко-фашистская армия вероломно вторглась на территорию нашей Родины, подбрасывая к нашей столице Москву, стала втягиваться на Кавказ, на Волгу, к хлебу и нефти, советский народ под руководством своего любимого и мудрого вождя товарища Сталина не растерялся, не дрогнул, он напел в себе достаточно сил, чтобы превратить всю страну в единый боевой лагерь и выстоять против ожесточенного нашествия врага.

мудрое руководство нашего Правительства помогло и помогает советским воинам победоносно промочь и истребить врага. Врагу нанесены серьезные удары, но мы не должны успокаиваться, враг еще силен. Он отчаянно цепляется за каждый рубль, за каждый населенный пункт, не считаясь с огромными потерями, враг пытается контратаковать наши войска, чувствует свою неминуемую гибель, он ищет несчастья и смерти на наших захваченных территориях, убивает наших детей, братьев, сестер, отцов во временно захваченных советских районах и областях.

Красная Армия и Военно-Морской Флот встречают свою 24-ю годовщину еще более закаленными в боях с врагами Советской Страны. Любая отчаянная попытка немцев и фашистских захватчиков истребить и убить, освобождать советские города и села, изгонять их гитлеровских злодеев.

Но один десяток фашистских танков и военных кораблей разгромлен и пулен ко дву подбитыми, летчиками, катерниками, артиллеристами нашего флота. Рука об руку с Красной Армией военные моряки мужественно отстаивают Ленинград, Севастополь и северные морские рубежи нашей Родины. Безразличным, героическим и отважным советским морякам по морю, суше и в воздухе гордится весь советский народ.

Мы знаем, что победа не приходит сама, ее надо завоевать в упорных боях. Для каждого краснофлотца, командира и политработника Военно-Морского Флота непрерывно совершенствовать свое умение воевать, свой боевой опыт и, преодолевая препятствия, сделать все, что от него зависит, для осуществления за-

дачи полного разгрома немецко-фашистских армий и флота.

Товарищи краснофлотцы, командиры и политработники!

Развитие врага так же мужественно и умело, как Герои Советского Союза, гвардейцы и орденосцы Красной Армии и Военно-Морского Флота.

Надежно обеспечьте с моря фланги Красной Армии, изгоняющей врага с нашей священной земли.

Стремительным продвижением вперед по морю и на суше срывайте отчаянные попытки гитлеровцев задержать наступление наших войск, уничтожайте его живую силу и технику.

Героические участники защиты Ленинграда и Севастополя!

Вместе с Красной Армией беспощадно промочь немцев оккупантов и их италорумыно-фашистских прихвостней, сдвигайте подступы к Ленинграду и Севастополю мощной для врага, так же как подступы к Москве стали мощной для вражеских войск.

Поздравляю вас, товарищи краснофлотцы, командиры и политработники, со славной 24-й годовщиной Красной Армии и Военно-Морского Флота!

Смерть немцам оккупантам! Да здравствует 24-я годовщина Красной Армии и Военно-Морского Флота! Да здравствуют народные мстители — советские партизаны!

Да здравствует партия Ленина — Сталина — вождя и организатора побед Красной Армии и Флота!

Да здравствует наш боевой вождь товарищ Сталин!

Народный Комиссар Военно-Морского Флота Союза ССР адмирал Н. КУЗНЕЦОВ.

XXIV годовщина Красной Армии

ТОРЖЕСТВЕННОЕ ЗАСЕДАНИЕ В МОСКВЕ

22 февраля в зале имени Чайковского состоялось торжественное заседание партийных, советских и общественных организаций столицы совместно с бойцами и командирами военных частей, посвященное XXIV годовщине Красной Армии и Военно-Морского Флота.

С докладом выступил заместитель народного комиссара обороны армейский комиссар 1 ранга тов. Е. А. Шадрин. С огромным воодушевлением собравшиеся приняли приветствие товарищу Сталину.

После окончания торжественного заседания состоялось большое концерт, в котором приняли участие лучшие артистические силы столицы. (ТАСС).

В ФОНД ОБОРОНЫ СТРАНЫ

Мосвички внесли 186 миллионов 34 тысячи рублей

Московская контора Госбанка подвела итоги поступлений в Фонд обороны страны. С начала 1942 года трудящиеся Москвы внесли в кассы отделений Госбанка 26 миллионов 422 тысячи рублей.

Всего в Фонд обороны страны мосвички внесли на 21 февраля 186 миллионов 34 тысячи рублей деньгами и большое количество ценностей — платины, бриллиантов, золота, серебра и т. д. (ТАСС).

Бронепоход «Смерть немецким оккупантам»

Праздничный подарок московских железнодорожников

Железнодорожники и рабочие вагонного участка депо имени Ильича передали прибывшей с фронта войсковой части бронепоход «Смерть немецким оккупантам». Свое обязательство заключить постройку бронепохода ко дню XXIV годовщины Красной Армии рабочие депо выполнили досрочно.

На митинге, состоявшемся в депо, присутствовали члены Военного совета Западного фронта тов. Хохлов, председатель Моссовета тов. Пронин, представители партийных и железнодорожных организаций города Москвы.

По окончании митинга бронепоход отправился на фронт. (ТАСС).



Портрет Маршала Советского Союза С. К. Тимошенко работы художника С. М. Луппова. Фото ТАСС.

Герои Ленинградского фронта

Бойцы и командиры П-ской части встречают годовщину Красной Армии и Флота разрыванием боевого соревнования по истреблению немецких захватчиков. Снайпер комсомолец Мухомов, имевший на личном счету 40 убитых немцев, за два дня истребил еще двух. Старишка Фильковский в последние дни уничтожил семь фашистов. Артиллерийский расчет сержанта Мохортова за несколько дней разрушил два блиндажа, уничтожил два орудия, миномет, два тяжелых пулемета и вывел из строя более 60 немецких солдат.

На одном из участков немцы силой двух рот начали наступление. Командир батальона старший лейтенант Арминов в ответ нанес немцам удар во фланг. В результате трехчасового боя враг был разбит, потерял убитыми 80 солдат, двух офицеров. Наши бойцы захватили пулемет, 3 автомата и другие трофеи. Легкая подразделение Кочевалова и Парфенова бомбили железнодорожные станции, эшелоны противника. Легкий майора Романова штурмовали немецкие батареи и автоколонны. Показавено 3 батареи, уничтожено 30 машин.

Отвага и мужество сержанта Степанова

ЗАПАДНЫЙ ФРОНТ, 22 февраля. (Спец. корр. ТАСС). В течение суток враг несколько раз предпринимал ожесточенные контратаки, пытаясь вернуть деревню В. откуда на днях его выбили наши войска. Не считаясь ни с какими потерями, немцы бросали в нас новые группы своих солдат.

Все атаки врага были отбиты с большими для него потерями. На подступах к деревне В. наши бойцы подобрали около 400 трофеев фашистов, захватили 75 винтовок, 120 тысяч патронов, 13 ручных пулеметов, 10 автоматов и много другого военного имущества.

Во время боя отважно и мужественно действовал наш автоматчик сержант Степанов. Он выбрал удачную позицию, залег и, подпустив немцев на короткую дистанцию, пошел в упор бил по ним из автомата. Во время первой вражеской контратаки сержант Степанов истребил 30 фашистов, а при второй — еще 10. В разгаре боя Степанов был тяжело ранен, но не покинул поля сражения и, обливаясь кровью, продолжал вести огонь, пока вражеские цепи не дрогнули и не показались назад.

А. ВИНТОВОВ.

Письмо трудящимся Советской Грузии от бойцов, командиров и политработников Крымского участка фронта

Нине публикуется ответ бойцов Красной Армии на письмо, переданное 19 февраля через редакцию «Зари Востока» бойцам Крымского участка фронта от имени трудящихся Советской Грузии в связи с XXIV годовщиной Красной Армии и XXI годовщиной Грузинской ССР.

Дорогие товарищи! В день славной XXIV годовщины героической Красной Армии и XXI годовщины Советской Грузии шлем трудящимся Грузии боевой красноармейский привет.

В исторические дни великой Отечественной войны, когда весь советский народ поднялся на защиту своего социалистического отечества, Красная Армия ведет героическую борьбу против немецко-фашистских бандитов, очищая родную землю от гитлеровских захватчиков.

Родина поручила нам выполнить наказ великого СТАЛИНА — очистить Крым от немецко-фашистских захватчиков и их румыно-итальянских прихвостней. Пока враг в Крыму, — на Кавказе, Закавказье, Советской Грузии грозит самым неустойчивым, самым коварным врагом, поставившим своей целью физическое уничтожение нашего народа.

Неувядаемой славой покрыли себя бесстрашные сыны отважного грузинского народа, борющиеся на Крымском участке фронта. Героические подвиги совершили тт. Видейшвили, Георгадзе, Тогуа, Сисаури и многие другие.

Смелый разведчик, сержант Р. Видейшвили, дважды раненный — в руку и в живот, находясь в госпитале, встал в бой. Вернувшись на фронт, т. Видейшвили с группой друзей-разведчиков совершил смелый и дерзкий заход в тыл врага, отлично выполнив задание командования.

Орден Красной Звезды украсил сейчас грудь бесстрашного героя. Как бешеные собаки, бросили фашисты на занимаемые нашими бойцами позиции. Кругом разнеслись вранские минометы.

Командир дивизии полковник ДЗАБАХИДЗЕ, военный комиссар дивизии полковой комиссар МУСЕРИДЗЕ, батальонный комиссар МУСЕРИДЗЕ, батальонный комиссар ПРУДИН, политрук орденосец ДЖОРБЕНАДЗЕ, заместитель политрука КЕРЕСЕЛИДЗЕ, старший сержант НОЖИН, лейтенант орденосец ИВАНОВ, батальонный комиссар орденосец ОЛЕИНИК, красноармеец ЧИКВАИДЗЕ, красноармеец ШАИНАШВИЛИ, старшина ПАХОМОВ и другие (всего 100 подписей).

Переписка советских патриотов

Коллектив Тбилисского паровозного депо получил письмо с фронта. Его прислал машинист М. Алапов и помощник машиниста Г. Янбухули и П. Чадуяни.

— Шлем красноармейский привет воспитанному нас коллективу депо, — говорится в этом письме. — Сейчас мы водем свой грозный бронепоход на передовые линии фронта, громим и уничтожаем фашистских захватчиков. Уверены в том, что и вы с честью выполняете поставленные перед вами задачи.

— Тысячи писем приходят ежедневно с фронта. Их авторы — советские люди. Они думают за родину на полях сражений, другие помогают фронту, работая в тылу.

Лейтенант Волков, младший сержант Дьяков, заместитель политрука Кочаров и красноармеец Визирский пишут коллективу Треста чайных совхозов Грузии: — Дорогие товарищи! С радостью прочли ваше письмо, в котором вы сообщаете о своих производственных достижениях. Ваши успехи ускоряют полный разгром ненавистных немецких оккупантов. Неодола еще осталось бесчинствовать гитлеровским варварам на советской земле. Ближайшее время распахните!

Лунинский бригадой паровоза № 214-48 Тбилисского депо руководит машинист Григорий Паксвадзе. Этот паровоз прошел свыше 80 тысяч километров пути без производного ремонта. В прекрасном состоянии находятся все движущие механизмы машины и котел. Лунинцы взяли большевистское обязательство — доставить безремонтный пробег паровоза до ста тысяч километров.

В пути — на станциях, в депо — бригада внимательно следит за машиной. Всегда в порядке песочница, всегда четко работают движущие механизмы, ибо малейшая неисправность машиниста и их помощники, владеющие квалификацией слесарей, немедленно замечают и ликвидируют сами.

Сейчас многих машинистов, их помощников, кочегаров можно увидеть у старших тисков. Под руководством машиниста-инструктора т. Морозова и бригадира т. Гигиевильши паровозники приобретают вторую профессию — слесарей.

Выполненные обязательства комсомольцев

С подъемом готовились комсомольцы Тбилисского 5 вагонного участка к знаменательной дате — XXIV годовщине Красной Армии.

Обязательства взяты были серьезные. Выполнять их было не легко. Но то, что в день Красной Армии молодежь участка может поработать об их выполнении, — свидетельство большой, напряженной работы.

Факты сами говорят за себя. 17 вагонов сверх плана выпустили из текущего ремонта комсомольцы вместо обещанных 6; вместо 2 выпущено из среднего ремонта 4 вагона.

Дружной, патристкой работой комитет комсомола добивался, чтобы каждый комсомолец, каждый молодой производитель-

лике выполнял свое обязательство. В своей работе комитет опирался на опыт и знания старых кадровых рабочих, специалистов, на их повседневную помощь.

Немалую роль сыграл и личный пример комсомольцев. 36 человек насчитала комсомольская организация. 25 из них работало на производстве. И вот из 25 производственников комсомольцев — 24 двусотнички. «Отстаёт» только один — он выполняет план на 157 руб.

Комсомольцы по-хозяйски оберегают интересы своего участка. Они борются за чистоту и организованность на производстве, следят, чтобы не было потерь.

Каждый день наполнен боевыми делами. В дни войны молодежь участка работает по-фронтовому.

С. ЮРЬЕВА.

Колхозники помогают Красной Армии

ЮЖНЫЙ ФРОНТ, 22 февраля. (Спец. корр. ТАСС). Впереди еще грохочут пушки. Ночь в поле раздается взрывы: липцы и зайцы часто вытаскиваются на фашистские мины. Еще не вся территория района освобождена от немецких оккупантов. Через некоторые хутора пока прохаживают лишь наши разведчики за «языком». Дыхание войны чувствуется в воздухе. Следом за нашими войсками, вытесняющими врага из захваченных им населенных пунктов, идут в своих старых орденах хозяева этих мест — колхозники, колхозницы. Они сразу берутся за дело, работают не покладая рук. Кругом остолево работы!

На первом плане — помощь Красной Армии. Отступая, немцы разрушили мосты, повредили дороги. Колхозники немедленно восстанавливают все это. Сильный ветер заметает дороги, по которым движутся наши войска. Колхозники дежурят круглые сутки, разгребая сугробы, устрояя все препятствия на пути наших войск.

А. МАЛИБАШЕВ.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Утреннее сообщение 22 февраля

В течение ночи на 22 февраля наши войска продолжали вести активные боевые действия против немецко-фашистских войск.

Наша стрелковая часть, действующая на одном из участков Западного фронта, отбита контратаку противника на село С. На поле боя осталось 200 трупов вражеских солдат и офицеров.

Наша часть, действующая на одном из участков Южного фронта, преодолевая упорное сопротивление противника, захватила 2 населенных пункта. На другом участке фронта наши бойцы уничтожили 10 немецких танков, захватили 7 орудий, 10 минометов и 16 пулеметов.

Авиационная часть, где командиром тов. Немпович, действующая на одном из участков Юго-Западного фронта, за 5 дней боевых действий разрушила железнодорожный вокзал, уничтожила и повредила 9 немецких танков, 180 автоматов с войсками и грузами, 7 бронемашин, 180 повозок, 7 зенитно-пулеметных точек, 4 безостановочных и 2 радиостанции. Летчики подожгли огонь и повредили до 80 орудий разных калибров, 140 минометов, 50 пулеметов, разбили и рассеяли до полка пехоты противника. В воздушных боях сбито 5 немецких самолетов. Лейтенант Васильев протаранил

Вечернее сообщение 22 февраля

Герои борются против немецко-фашистских захватчиков автоматич Хадзимур Заурбекович Миялзихов по национальности осетин (уроженец села Эльхотово Северо-Осетинской Автономной республики). Недавно он под огнем противника подполз к вражескому окопу, откуда немцы вели пулеметный огонь по нашим частям. Очередью из автомата Миялзихов вынул из окопа 11 гитлеровцев. Шестерых из них он убил, остальных скрыпал. Вскоре после этого тов. Миялзихов, находясь вместе с лейтенантом Черновым в разведке, столкнулся с большой группой немцев и вступил с ним в бой. Вскоре автомат Чернова разбился вражеская пуля. Тов. Миялзихов один продолжал расстреливать немцев до тех пор, пока не подошла подкрепление. Тов. Хадзимур Миялзихов уничтожил в этом бою 108 немцев. Всею за время Отечественной войны храбрый разведчик уничтожил 130 немецких солдат и офицеров.

Убитого немецкого солдата Ганса Бейцлера найдены дневник. Вот что он в нем писал: «10 декабря. Тревога. Русские самолеты атаковали нас. 14 декабря. Сражение и отступление. 15 декабря. Русские нас преследуют. Мы несем большие потери. 3 января. Я оторвался себе ногу... Жизнь так страшно. 17 января. Я в обзоре. Смерть была так близка... Она скоро станет лучшим другом. 27 января. Спар сошел с ума. Он офицер из запаса. 28 января. Пар умер. 29 января. Отступление. Страшный холод. Пулемет отпал. 31 января. Лес. Лениной ход. Убит унтер-офицер. Утисе — последний унтер-офицер роты. Сколько здесь потеряно!»

Артиллерийские подразделения, где командиром тов. Реутов (Западный фронт), отражая многочисленные контратаки немцев, продвинулись вперед, заняли 8 населенных пунктов и нанесли большой урон противнику в живой силе и технике. Только в боях за населенный пункт М. уничтожено более 200 гитлеровцев.

Артиллерийские подразделения, где командиром тов. Реутов (Западный фронт), отражая многочисленные контратаки немцев, продвинулись вперед, заняли 8 населенных пунктов и нанесли большой урон противнику в живой силе и технике. Только в боях за населенный пункт М. уничтожено более 200 гитлеровцев.

Артиллерийские подразделения, где командиром тов. Реутов (Западный фронт), отражая многочисленные контратаки немцев, продвинулись вперед, заняли 8 населенных пунктов и нанесли большой урон противнику в живой силе и технике. Только в боях за населенный пункт М. уничтожено более 200 гитлеровцев.

Артиллерийские подразделения, где командиром тов. Реутов (Западный фронт), отражая многочисленные контратаки немцев, продвинулись вперед, заняли 8 населенных пунктов и нанесли большой урон противнику в живой силе и технике. Только в боях за населенный пункт М. уничтожено более 200 гитлеровцев.

# Рабочие, колхозники, интеллигенция Советской Грузии отмечают XXI годовщину Грузинской ССР самоотверженной работой в помощь родной, героической Красной Армии

## ТЫЛ ПОМОГАЕТ ФРОНТУ

**ТНИБУЛИ.** (Наш корр.). Передовая горняки шахты «Западная» значительно перевыполнили свои февральские задания. Забойщики тт. Пурцхванидзе, Купатадзе и Касрашвили уже выполнили задания за февраль и за март. Крепильщики 1-го участка т. Ильишин план 18 дней февраля выполнил на 536,3 процента.

**АНАРМАРА.** (Наш корр.). В январе проходчик т. Макарадзе выполнил задание на 309 процентов. Такими же темпами работает он и в феврале. Образцы самоотверженной работы показывают сейчас многие проходчики. Надлежащее задание получил проходчик т. Громов. 16 часов не выходил он из шахты: задание было выполнено на 400 процентов.

**МИРЗАНИ.** (Наш корр.). На Мирзаянском промысле — несколько бригад по добыче нефти. Каждая из них работает на определенном участке промысловой площади. В дни подготовки к XXIV годовщине Красной Армии и XXI годовщине Советской Грузии между бригадами широко развернулось соревнование за новый рост нефтедобычи. В результате все бригады добились перевыполнения плановых заданий. Мастера нефтедобычи тт. Догондзе, Давидян и Халиков организовали оперативное освоение новых скважин, поступающих из бурения, и улучшили работу над старым эксплуатационным фондом.

Железнодорожники Тбилиси пришли к славным годовщинам со многими производственными успехами. Так, например, коллектив Тбилисского паровозного депо выступил из паровозного ремонта сверх плана значительное количество паровозов. Особенно отличилась комплексная бригада т. Ш. Хизанашвили, намного перевыполнившая свое февральское задание. Вагонники 5-го участка сверх плана оборудовали для поезда-бани три вагона. Диспетчеры Тбилисского отделения движения тт. Заргарян, Читишвили, Ревизиши и другие, вступив в соревнование с пехотными и паровозными бригадами, сэкономили за 20 дней февраля 23.700 вагоно-часов.

**БАТУМИ.** (Наш корр.). Коллектив Батумского цинкового завода за 20 дней февраля перевыполнил месячную программу. Таким образом, коллектив завода с честью выполнил обязательство, принятое в ответ на призы молодежи Московского автозавода. Успешно выполняются на заводе и обязательства по сбору в честь XXIV годовщины Красной Армии рационализаторских предложений. В последнее время поступило три особенно ценных предложения — начальника технического отдела т. Вазыана и конструкторов тт. Севидие и Никурини. Осуществление этих предложений даст большую экономию сырья и материалов.

## ЖЕНЩИНЫ ИДУТ РАБОТАТЬ НА ТРАНСПОРТ

В Тбилисском железнодорожном узле непрерывно растет число женщин, занятых на различных производственных участках. Так, например, на пассажирской станции Тбилиси принята на разные должности 41 женщина. Тт. Т. Долгова, жена находящегося в Красной Армии стрелочника, овладела профессией мужа, стала на его место и сейчас успешно справляется с работой. Жена красноармейца т. М. Асланова работает маркировщицей.

35 женщин — служащих пассажирской станции и 25 жен красноармейцев и бывших домохозяйки изучают на различных курсах железнодорожные профессии — весовщиков, стрелочников и т. д. На товарной станции также немало женщин, пришедших на производство в дни войны. Тт. Е. Шпатуля, например, освоила профессию дежурного по станции, заменила ушедшего в Красную Армию т. Вахидидзе. 15 женщин на товарной станции овладевают профессиями весовщиков и стрелочников.

В электровозном депо и самостоятельному вождению электровозов готовятся тт. Б. Нурджие, М. Хуциева, О. Сахова. Кроме того, 4 комсомолки готовятся к работе помощников машинистов, чтобы заменить товарищей, ушедших в ряды Красной Армии.

ГАЛАКТИОН ТАБИДZE  
народный поэт Грузии.

## Красная Армия

Красная Армия наша, славная силой стальною!  
Ты, словно меч разящий, поднята всей страшою.  
И городов, и селений — слава, надежда, гордость —  
Сталин — великий гений — дал нам единства твердость.  
Выручка, стойкость, крепость — с лозунгом этим чудесным  
В битвах с врагом свирепым движемся строем тесным.  
Смело идущим к цели враг никакой не страшен.  
Солнца лучи согрели братскую дружбу нашу.  
Уверенные в успехе, взрываем неприятель глыбы.  
Есть ли на свете помехи, что нас удержать могли бы?  
Поле Аспиндзы древней, древнего Гори знамя  
Мы отстояли в гневной, яростной битве с врагами.  
В прошлые годы служила, как нынче, победы оплотом  
Смелого сердца сила, свойственная патриотам.  
Против врагов народа, против захватчиков лживых  
Упорней, чем в прошлые годы, бьется Союз наш великий.  
Мы — неуступающая крепость в битвах с врагом кровавым,  
Саава народу советскому! Армии Красной слава!

Перевел с грузинского  
ГЕОРГИЙ КРЕЙТАН.

## Самый молодой цех

— Микомет я увидел первый раз в своей жизни на столе у директора нашего завода. Да, да! А вот теперь, всего лишь через каких-нибудь пару месяцев, у нас уже массовое производство этого прозванного для врага оружия.  
Сказав это, начальник минометного цеха — коммунист Хубуццри взглянул на график выпуска продукции и стал рассказывать дальше.  
— В один из ноябрьских дней прошлого года меня вызвали к директору завода. Тогда я был начальником механического цеха. В кабинете директора по моему руководству завода, начальника ряда цехов было много людей. Внимание собравшихся было приковано к стоящему на столе предмету. Это был миномет — не очень большой, приземистый. Он был темой всех разговоров.  
Когда все собралось, директор завода, обратившись к начальникам цехов, спросил, что заводу оказалось бы больше доверия, которое надо с честью оправдать.

— Командование нас просит, — сказал директор, — в возможно короткий срок изготовить некоторые детали этого оружия. Сможем ли мы это сделать? — спросил директор и окинул испытующим взглядом присутствующих.  
— Конечно, сможем, — заявили в один голос начальники цехов. И все поняли, что заводу оказано большое доверие, которое надо с честью оправдать.  
Из дальнейшего рассказа тов. Хубуццри мы узнали, что коллектив цеха по фронтному выполнил просьбу командования. Детали миномета были изготовлены за несколько часов. Но на этом задание коллектив не успокоился. По инициативе стажеров на заводе срочно изготовили несколько полных комплектов деталей миномета. И все, от самой сложной до самой простой детали, сделали на месте, сделали сами.

Так были созданы первые минометы. Коллектив завода блестяще выдержал серьезный экзамен. И он удостоился более высокой чести. От Государственного Комитета Обороны завод получил военный заказ на изготовление первых минометов. Телеграмма товарища Л. П. Берия возблагодарила заводского коллектив. Каждый рабочий, служащий почувствовал еще большую связь с фронтом. И это наполнило людей новой энергией, желанием работать без устали.

Коллектив завода с великой радостью принял заказ и обязался изготовить минометов в два с половиной раза больше, чем было указано в заказе. После этого началась усиленная подготовка к выполнению ответственного задания. А работа предстояла не маленькая. Прежде завод никогда не изготовлял оружия. Поэтому нужно было подготовить буквально все: помещение, станки, новые приспособления, инструмент. И готовили. Быстро, любовно, старательно.

Строить новое здание для минометного цеха, разумеется, было некогда. Использовали большое складское помещение. Его несколько расширили, сделали необходимый ремонт, оштукатурили, покрасили. Оборудовали это помещение: установили станки, сборочные столы и т. п. Одновременно с этим коллектив инструментального цеха под руководством своего начальника тов. Джинчарадзе и инженера-конструктора тов. Федорова в ударном порядке изготовил необходимые приспособления к станкам, штампы, нужный инструмент. Вся основная работа была выполнена за 20 дней. К новому году цех был полностью готов.

Кадры для минометного цеха были подобраны в других цехах завода. Желали работать в новом, оружейном цехе было слишком много. Это понятно. Переход в минометный цех расценивался как

для рабочих как поощрение, как признак большого доверия. И каждый обещал работать еще лучше, еще усерднее.

Начался новый — 1942 год. Вместе с ним вступил в строй новый цех. Это — просторное, светлое помещение, у окон которого выстроились в ряд станки. В средней части цеха — шеренги сборочных столов. В цехе часто, как в лаборатории. На свежесбитых станках сборочные, антифашистские листовки, плакаты, посвященные великой отечественной войне, призывающие работать на покаялаа рук.

Впрочем, здесь сама продукция непрерывно напоминает о войне. А работают в цехе действительно не покаялаа рук. С монтажных столов то и дело снимают новые минометы. Их тщательно проверяют цеховые контролеры и затем сдают военному представителю. Принятые минометы обрабатывают в зеленый цвет. На каждом — заводское клеймо, порядковый номер.

Готовая продукция без задержки отправляется на фронт, туда, где ее ждут, где в ней испытывают потребность. Вот на площадке у пехотной роты выстроились шеренги свежевыкрашенных зелененьких минометов. Их отсюда сурово глядят вверх. Это очередная партия оружия. Она сегодня же будет отправлена в Действующую армию.

Самый молодой цех завода уже оказал фронту существенную помощь. За месяц сделано немало. Преодолены трудности цехового периода. Накоплен известный производственный опыт. Выросли люди.

Да! В цехе много хороших людей. Собственно, плохо работающих нет. Но есть выдающиеся. Товарищ Буаенцов, слесарь-сборщик Сапожников, Новосельев, Каркусов выделяются среди других наибольшей самоотверженностью в работе, умением максимально использовать каждую минуту. Неудивительно, что их показатели достигают 400 процентов. Они — четырехсотники. Это немалый успех. Ведь дело-то совершенно новое!

Минометный цех пользуется большим вниманием заводского коллектива. Он тесно связан с другими цехами, которые всегда оказывают ему необходимую поддержку. В середине января, например, строительная работа цеха по графику неожиданно нарушилась. И все из-за того, что нехватало наждачного полотна, употребляемого для полировки минометных столов. Эта, казалось бы, мелочь создавала реальную угрозу выполнению важного оборонного заказа.

Но на помощь пришли стахановская сметка, выдумка, изобретательность. Инициативе хромовинища механического цеха стахановца Бучачана наждачное полотно стали изготовлять на заводе. Приобрели большое количество наждачного песка, старого тряпья, клея. Тряпье основательно промывают, затем посыпают песком. После просушки получается великолепное наждачное полотно.

Таких примеров немало. Самоотверженная работа коллектива минометного цеха, оружейного цеха и цеха обработки всех рабочих завода, преодолела много затруднений. Первый месяц работы позади. Он закончен более чем успешно. Встретный план выпуска минометов выполнен на 101,1 процента. Задание Государственного Комитета Обороны значительно перевыполнено.

На днях было испытано качество выпускаемого заводом оружия. Испытание производили в условиях, максимально приближенных к фронтовым. Результаты стрельбы признаны военным представителем отличными. Минометы продемонстрировали большую поражаемость целей.

Г. НИКОЛАЕВ.



Подвиг бойца тов. Чубинидзе, заколовшего 20 фашистов.

Композиция художника В. Сварога.

## Отважные сыны грузинского народа

На полях великой отечественной войны, в боевых подвигах войны многонациональной Красной Армии множится слава Советской Страны, ярким светочем сияет на весь мир беззаветная преданность советских людей своей родине, любимой социалистической отчизне.

Смертельная схватка с полчищами гитлеровской Германии еще сильнее сплотила молодотство советского народа, его сплоченность вокруг знамени Ленина — Сталина. Вся наша страна превратилась в гигантский вооруженный лагерь, где русский и грузин, украинец и таджик, белорус и азербайджанец, армянин и узбек с честью выполняют свою клятву родине — биться против неважностного и жестокого врага до тех пор, пока не будет истреблен последний немецкий оккупант, ворвавшийся на священную советскую землю. В бой за советскую отчизну идут сыны всех народов СССР, несокрушимые в своей великой дружбе, исполненные жгучей ненависти к врагу. Ежедневно, ежедневно на полях сражений они показывают образцы высокого мужества и отваги, величайшего патриотического духа, которым охвачены советские люди.

Весь советский народ гордится своими героями, чьи имена вписываются золотыми буквами в летопись нашей страны, в славную историю нашей родины.

На дальнем Севере и на берегах Балтики, на полях Украины и Белоруссии, в Крыму и в Донбассе, — всюду рука об руку с сынами братских народов Советской Страны в рядах Красной Армии самоотверженно сражаются с немецкими оккупантами отважные сыны грузинского народа. Многие из них уже прославили свои имена подвигами, которыми гордится вся наша страна и которые всегда будут жить в памяти наших потомков.

В битвах с немецкими захватчиками героическими делами запечатлели свою преданность социалистическому отечеству славные сталинские летчики Черноморья — капитан Александр Цурцумия и майор Шалва Лебанидзе. С первых же дней войны они выполняли самые сложные задания командования — громили вражеские аэродромы, бомбили фашистские танки и грузовые машины, уничтожали живую силу врага.

Силу удара отважного летчика Пурцумия хорошо запомнил немецкий фашист и их румынские приспешники в те дни, когда он топил их корабли и пловучие батареи на Дунае, и в дни героической обороны Одессы, на подступах к которой наши боевые десанты румынских дивизий. А когда осенью вражеские полчища рвались в Крым, Александр Цурцумия с эскадрильями летчиков-черноморцев и здесь принимал участие в самых жарких боях. Он сбивал вражеские самолеты, обрушивался с воздуха на фашистскую пехоту, уничтожал

переправы, морские транспорты противника. Летчик Шалва Лебанидзе один из первых проложил воздушную трассу к нефтяным богатствам Румынии, бомбил промышленные объекты, которыми завладела гитлеровские захватчики.

Много славных сынов грузинского народа прославил свои имена в битвах за город Ленина. В одном из сражений отважный артиллерист младший сержант Ноте Чубабрия подвел свое орудие к противнику на 300 метров и прямой наводкой расстрелял фашистских танков. Поле боя покрылось сотнями трупов фашистских солдат и офицеров. Роту фашистских захватчиков уничтожил под Ленинградом младший сержант Генсетадзе. «На подступах к этому великому героическому городу», — писал другой храбрый советский воин Шалва Арсенидзе, — хватил земли на могилу всем фашистам».

В мощном содружестве, в братском единении записывают мужественные войны Красной Армии свою родную советскую землю от гитлеровских оккупантов. Русский и украинец, грузин и белорус дерзает и будет драться до победного конца с лютым врагом войска, где бы он ни появился. Так, героически сражались за Киев артиллерист Гогитшвили, за Одессу — красноармейцы Г. Лаперадзе и Д. Обаладзе, за Донбасс — капитан Нициани, уничтоживший со своими бойцами — горняками в одном из боев четыре сотни итальянских кавалеристов. Жестко истреблял фашистских захватчиков на полях Украины командир героического бронепоезда капитан Днахидадзе.

Богатырский дух предков, самоотверженно боровшихся во все века истории нашей страны с иноземными захватчиками и поработителями, воодушевлял бойцов Красной Армии в борьбе с немецкими бадами. Этот дух, воинская доблесть предков живут и среди славных сынов Грузии, показывающих образцы храбрости и героизма в великих битвах за советскую отчизну. Вот, например, как дерзает с фашистами боец Чубинидзе. Вместе со своей ротой он ворвался в один из селений на Западном фронте как раз в тот момент, когда немцы, отступавшие под натиском наших войск, пытались поджечь дома колхозников. Стремительным ударом с флага наши бойцы успели спасти село от пожара. В ожесточенной схватке, которая решила исход этого боя, настоящим героем показал себя боец Чубинидзе. Он первым ворвался в село и в рукопашном бою заколов лютым 20 немцев.

В январских боях на Юго-Западном фронте героическим подвигом запечатлели свою верность родине отделение командира Георгиедзе. Вместе с шестью бойцами тов. Георгиедзе находился в охранении у села П. Неожиданно немецкая рота повела наступление на село. Георгиедзе решил до подхода наших сил задержать против-

ника. Искусно замаскировавшись, семь советских бойцов открыли меткий огонь по наступающим фашистам. Около часа продолжался этот неравный бой, в котором вместе с бесстрашным командиром Георгиедзе пали смертью храбрых и три его бойца. Герои погибли, но они удержали полученный им рубеж до подхода наших частей.

Также отважно сдерживал натиск значительно превосходящих сил противника у переправы через реку Северный Донец командир Турджиладзе с 13 красноармейцами. В завязавшемся сражении небольшая группа наших бойцов, вдохновляемых храбростью и бесстрашием своего командира, истребила 80 фашистских солдат и не позволила врагу ступить на противоположный берег.

В многочисленных боях с немецко-фашистскими захватчиками прославился славный сын грузинского народа полковник Порфирий Георгиевич Чанчибадзе — командир 107-й мотострелковой дивизии. Во главе со своим боевым командиром 107-я дивизия прошла за месяцы отечественной войны славный боевой путь. Еще в июле тов. Чанчибадзе со своими бойцами наголову разгромил в районе города Белый 20-ю танковую дивизию германской армии. С тех пор 107-я дивизия вела непрерывные бои с врагом на ответственных участках фронта. Немское командование не раз пыталось окружить ее, но это никак ему не удавалось. В момент перехода частей Красной Армии в контрнаступление дивизия Чанчибадзе, совместно с конницей, была послана в глубокий тыл противника, нанесла ему крупный ущерб и отлично справилась с поставленной перед ней задачей. Только за октябрь, ноябрь и декабрь 1941 года мотострелковая дивизия под командованием полковника Чанчибадзе истребила 12.300 немцев, уничтожила и захватила 223 танка, 830 автомобилей, 76 орудий, 91 миномет, 55 пулеметов и много другого военного имущества.

За отвагу, стойкость, мужество, дисциплину и организованность, за героизм людей, за умение уничтожать и побеждать врага 107-я мотострелковая дивизия преобразована в гвардейскую часть; командир дивизии П. Г. Чанчибадзе награжден двумя орденами боевого Красного Знамени.

Товарищ Сталин говорил, что «идея защиты своего отечества, во имя чего и воюют наши люди, должна породить и действительно порождает в нашей армии героев, центрирующих Красную Армию».

Доблестные сыны грузинского народа вместе с представителями всех народов СССР, сражающихся в рядах Красной Армии, являются ярким примером патриотизма советских воинов, не знающих страха в борьбе с врагами социалистической отчизны, готовых отдать свою жизнь за ее честь и славу, за свободу и счастье советского народа.

Б. БОРИСОВ.

## Всё для фронта

На днях колхозники Дигомской артели имени Ленина получили письмо от бывшего тракториста, ныне водителя трактора советского танка Бода Созданияшвили. Отважный танкист сообщил землякам, что он в короткий срок освоил свою боевую машину, участвовал в семи сражениях, подвиги гусеницами танка несколько десятков фашистов, превратил в груды металла 13 вражеских пушек и пулеметов, сжег более 10 немецких автомашин.

В заключение Созданияшвили призвал колхозников, не павши сил, работать на нужды фронта, изо дня в день усиливать помощь Красной Армии.

Так именно и понимают свой долг перед родиной в эти дни колхозники артели имени Ленина.

Колхоз стремится увеличить производительность земель. В течение многих лет земля, расположенная в нагорной части колхоза, почти не использовалась. Из-за отсутствия воды здесь не росли никакие культуры, даже самые неприхотливые культуры. Но это было в мирное время.

Сейчас колхозники задумались над тем, как использовать эту землю. Коллективно был разработан проект примитивной системы орошения. В результате весной колхоз засеет сверх плана около 150 гектаров этой земли.

Обеспечена артель семенами зерновых культур, картофеля, отремонтирован инвентарь.

Животноводческие фермы колхоза уплотнены и по продуктивности стоят на одном из первых мест в районе. Сред-

ний удой молока превышает 2.000 литров на фуражную корову, а доярка-стахановка Александра Толмачева сдает до 3.000 литров.

Несмотря на трудности содержания овец в пригородном районе, овцеводческая ферма артели образовалась. Успешно выполняется план мясопоставок и сдачи шерсти.

Колхоз, все члены артели поддерживают тесную связь с фронтом. В фонд обороны артель ввела деньгами и продуктами более 20.000 рублей.

Всю осень и начало зимы колхозники готовили теплые вещи для бойцов и командиров Красной Армии.

Непрерывным потоком из колхоза на фронт идут посылки с подарками.

Б. НИКИТИН.



На снимках: 1. В институте переливания крови Наркомздрава... 2. Подразделение бойцов всеобуча г. Тбилиси на строевой подготовке. 3. На лыжной тренировке в Бакуриани. 4. Секретарь комитета комсомола Грузинского сельскохозяйственного института им. Берия 3. Масхарашвили (слева) и студентка Т. Зурбабишвили за осмотром собранных деталей с.-х. машин. 5. Погрузка в вагон подарков трудящихся Грузии бойцам Красной Армии. 6. Колхозники артели им. Орджоникидзе Башкирского района вяжут для бойцов Красной Армии шерстяные носки и перчатки. Фото В. Столдрова и Гроздана.

